

十個得醫治的大癲瘋病者，只有一個(撒馬利亞人)回頭感恩，其他九個(猶太人)不知所蹤，他們為什麼沒有回來向耶穌表達謝意？一般想到的原因：家庭團聚、應酬慶祝、重拾生計、適應社會、休養復原、樂極忘形、疏忽遺漏、拙於反應……無論真正原因為何，總的來說，九個猶太人都是「忘恩負義」，與撒馬利亞人相比，「不知感恩」者，非不能，實不為也！

耶穌說：「潔淨了的不是十個人嗎？那九個在哪裡呢？除了這外族人，再沒有別人回來歸榮耀與神嗎？」就對那人說：「起來，走吧！你的信救了你。」(路 17:17-18)

耶穌關心那九個不再出現的康復者，慨歎於他們未得完全，身體雖然好了，但生命仍有未治之症。這一個懂得回頭謝恩的外邦人真正經歷新生，因為他得著最寶貴完全的救恩醫治。

「那九個」作了大多數人都會作的選擇，趕著去找祭司，進行檢測，完成潔淨禮儀，然後回家團聚，重尋社會接納，繼而工作生活，第一時間關心的，是早日回復正常。這種人性表現，需要尊重理解，不容否定輕視。然而，信仰不停留在這裡！信仰不否定人性，但信仰也不能只講人性，更不止於人性。反之，信仰必須超越人性，導接於神性，才能塑造出新人的屬靈生命，與主相連。

疫情之下，常聽大家說：「希望早日回復正常生活」，其實什麼是「正常」呢？指的是習以為常、主流價值的一套吧！正常就是好嗎？正常就是最高的追求？正常就是生活的目的？當你相信基督，委身信仰，這決定不是只為了過正常生活吧！

撒馬利亞人放棄了正常的應有程序，與耶穌的連繫成為他的首要優先，讚美感謝是他不能抑止的激情，這是信心的選擇和回應，是非常也是超常。

我們的信仰不是為了一切正常或如常，信主，已經選擇了一條非常的道路，決定過非常的生活。疫情期間，再無正常可言，令人不慣，除了被動適應所失，可否主動轉化為重新得著的機遇？疫情過後，是不假思索一如往常的生活，任由一切回復疫前舊觀？還是引入超越常態的非一般生活，最少嘗試一些更新變化，踐行因信心而有的取捨，啟動疫後感悟的新階段？